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Распрацоўшчыкі праграмы: 

В.І. Брычкоўскі, загадчык сектара падтрымкі сістэмы інфармацыйнага 

забеспячэння інавацыйнай дзейнасці дзяржаўнай установы “Нацыянальная 

бібліятэка Беларусі”, кандыдат тэхнічных навук 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рэкамендавана да зацвярджэння: 

 

кафедрай культуралогіі і псіхолага-педагагічных дысцыплін Інстытута 

павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі 

“Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”  

Пратакол пасяджэння ад 07.06.2022   №  33 

 

Саветам Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў 

установы адукацыі “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”  

Пратакол пасяджэння ад 14.06.2022 № 6 

 

Навукова-метадычным саветам установы адукацыі “Беларускі дзяржаўны 

ўніверсітэт культуры і мастацтваў” 

Пратакол пасяджэння ад  15.06.2022 № 5 
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УВОДЗІНЫ 

 

Вучэбная праграма па дысцыпліне “Асновы інфармацыйных 

тэхналогій” складзена ў адпаведнасці з адукацыйным стандартам 

перападрыхтоўкі кіруючых работнікаў і спецыялістаў па спецыяльнасці  

2-23 02 71 “Бібліятэказнаўства і бібліяграфія”, зацверджаным пастановай 

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь ад 28.09.2020 № 259. 

Для вывучэння дысцыпліны “Бібліятэказнаўства” прадугледжана 

38 вучэбных гадзін, якія ўключаюць 14 вучэбных гадзін аўдыторных 

заняткаў (з іх: 6 вучэбных гадзін лекцый, 6 вучэбных гадзін практычных 

заняткаў, 2 вучэбныя гадзіны – круглы стол); 24 вучэбныя гадзіны – 

самастойная работа слухачоў. 

Вучэбная праграма знаёміць слухачоў з асновамі аўтаматызацыі 

бібліятэчна-інфармацыйных працэсаў з прымяненнем сучасных 

інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій.  

Актуальнасць вучэбнай праграмы абумоўлена неабходнасцю асваення 

інфармацыйных тэхналогій у бібліятэчнай дзейнасці як актуальных рэсурсаў 

стратэгічнага развіцця. 

Мэта: сфарміраваць у слухачоў сістэматызаваныя веды ў галіне 

прымянення сучасных інфармацыйных тэхналогій у дзейнасці бібліятэк і 

аўтаматызацыі бібліятэчна-інфармацыйных працэсаў.  

Задачы: 

вывучэнне слухачамі метадаў апрацоўкі інфармацыі ў складзе АБІС;  

азнаямленне з сучаснымі тэндэнцыямі ў развіцці праграмнага 

забеспячэння, сучаснымі патрабаваннямі да праграмнага забеспячэння 

аўтаматызаваных бібліятэчна-інфармацыйных сістэм, крытэрыямі 

і методыкай выбару прыкладнога праграмнага забеспячэння;  

азнаямленне з сучаснымі тэндэнцыямі  развіцця электронных бібліятэк  

і ЭДД;  

фарміраванне ў слухачоў уяўлення аб прызначэнні арганізацыйнага 

забеспячэння АБІС;  

знаёмства з сучаснымі тэхналогіямі праграмавання; 

навучанне практычным прыёмам, метадам і сродкам аналізу, пабудовы 

і выкарыстання Web-праграмавання ў бібліятэчна-інфармацыйнай дзейнасці; 

атрыманне навыкаў падрыхтоўкі задач да рашэння ў камп'ютарнай 

інфармацыйнай сістэме; 

атрыманне навыкаў працы  з сродкамі аддаленага доступу 

да электронных інфармацыйных рэсурсаў.  

Метады навучання: традыцыйныя (метады арганізацыі і ажыццяўлення 

вучэбна-пазнавальнай дзейнасці слухачоў; метады стымулявання і матывацыі 

вучэбна-пазнавальнай дзейнасці слухачоў; метады кантролю 

і самакантролю); актыўныя; інтэрактыўныя. 

Сродкі навучання: аўдыяльныя, візуальныя, аўдыявізуальныя. 

Форма атрымання адукацыі: завочная. 

Формы вучэбных заняткаў: лекцыі, практычныя заняткі, круглы стол.  
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Асноўныя патрабаванні да вынікаў вучэбнай дзейнасці слухачоў. 

У выніку асваення дысцыпліны ў слухача павінны быць сфарміраваны 

сацыяльна-асабовыя, акадэмічныя і прафесійныя кампетэнцыі. 

Патрабаванні да фарміравання сацыяльна-асабовых кампетэнцый.  

Слухач павінен: 

ведаць ідэалогію беларускай дзяржавы, яе грамадскае прызначэнне, 

маральныя і прававыя нормы, умець улічваць іх у сваёй прафесійнай 

дзейнасці; 

умець арыентавацца ў працэсах і тэндэнцыях развіцця сучаснага 

грамадства; 

умець выкладаць і адстойваць каштоўнасці, ідэі, прадстаўлення, якія 

складаюць аснову арганізацыі і дзейнасці беларускага грамадства і дзяржавы, 

валодаць якасцямі грамадзянскасці; 

ведаць сучасныя тэндэнцыі развіця інфармацыйных тэхналогій. 

Патрабаванні да фарміравання акадэмічных кампетэнцый:  

Слухач павінен: 

ведаць этапы рашэння бібліятэчных задач з дапамогай сродкаў вылічальнай 

тэхнікі і іх сутнасць; 

ведаць асноўныя падыходы прымянення баз даных у аўтаматызаваных 

бібліятэчна-інфармацыйных сістэмах; 

ведаць асновы выкарыстання сеткавых тэхналогій для інфармацыйнага 

абмену; 

ведаць этапы распрацоўкі ПЗ;  

ведаць асноўныя паняцці і метады тэхналогіі праграмавання;  

ведаць метады арганізацыі захоўвання даных пры распрацоўцы і 

выкарыстанні ПЗ;  

ведаць  асновы HTML 

ведаць асновы Web-праграмавання;  

ведаць мэты і прынцыпы стварэння ЭБ; 

ведаць асноўныя тэхналагічныя працэсы ЭДД. 

Патрабаванні да фарміравання прафесійных кампетэнцый. 

Слухач павінен: 

умець: 

выкарыстоўваць метады сістэмнага аналізу пры пастаноўцы задач 

аўтаматызацыі АБІС;  

фарміраваць патрабаванні да АБІС;  

выкарыстоўваць рэсурсы адкрытага доступу; 

выкарыстоўваць рэсурсы і сэрвісы віртуальнай чытальнай залы 

Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі; 

выкарыстоўваць асноўныя пратаколы і стандарты у рабоце бібліятэчна-

інфармацыйных камп’ютарных сетак; 

выбіраць неабходныя тэхналогіі і сродкі для стварэння праграм 

апрацоўкі інфармацыі ў АБІС. 
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У змест вучэбнай праграмы ўключаны матэрыялы для аўдыторнай 

работы з прымяненнем актыўных форм навучання і заданні для самастойнай 

работы. 

Кантроль самастойнай работы слухачоў ажыццяўляецца падчас 

вучэбных заняткаў і бягучай атэстацыі. Пытанні і заданні для самастойнай 

работы ўключаны ў матэрыялы для бягучай атэстацыі. 
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ЗМЕСТ ПРАГРАМЫ 

 

Раздзел 1 Прымяненне сучасных інфармацыйных тэхналогій 

у дзейнасці бібліятэк  

 

Тэма 1.1 Сучасныя інфармацыйныя тэхналогіі ў бібліятэцы 
(4 гадзіны, з іх: 2 гадзіны – лекцыя, 2 гадзіны – самастойная работа)  

Прадмет, задачы і значэнне курса. Аб’ём і структура курса. Асноўныя 

формы вучэбнай працы па курсу. Аналіз літаратурных крыніц па тэме курса. 

Асноўныя этапы развіцця ІТ. Прыкладное значэнне ІТ. 

Асноўныя метады і сродкі ІТ. 

Базавыя інфармацыйныя тэхналогіі. Тэхналогіі баз даных. 

Гіпертэкставыя тэхналогіі. Мультымедыйныя тэхналогіі. Тэхналогіі 

праграмавання. Тэлекамунікацыйныя тэхналогіі. 

Прыкладныя інфармацыйныя тэхналогіі. Спецыяльныя (прадметныя) 

інфармацыйныя тэхналогіі. Месца і мэты выкарыстання інфармацыйных 

тэхналогій у бібліятэцы 

 

Тэма 1.2 Аўтаматызаваныя бібліятэчна-інфармацыйныя тэхналогіі 

(8 гадзін, з іх: 2 гадзіны – лекцыя, 6 гадзін – самастойная работа)  

Характарыстыкі сучасных ЭВМ. 

Прызначэнне і роля праграмнага забеспячэння. Прызначэнне і функцыі 

аперацыйных сістэм.  

Склад і структура праграмнага забеспячэння.  Агульнае і прыкладное 

праграмнае забеспячэнне.  Сістэмнае ПЗ (базавае і сэрвіснае ПЗ).  

Класіфікацыя і магчымасці камп’ютарных сетак. Сучасныя сродкі 

тэлекамунікацый. Віды камп’ютарных сетак і асноўныя патрабаванні да іх 

характарыстык. Асновы выкарыстання сеткавых тэхналогій для 

інфармацыйнага абмену. 

Асноўныя пратаколы і стандарты, якія выкарыстоўваюцца пры 

пабудове бібліятэчна-інфармацыйных камп’ютарных сетак.  

Праграмнае забеспячэнне World Wide Web. Структура праграмнага 

забеспячэння Internet. Пратаколы перадачы даных. Асноўныя прынцыпы і 

структура базавага пратаколу HTTP. Вэб-серверы. Вэб-кліенты.  

Тэхналогіі Web-праграмавання. Агульныя падыходы да распрацоўкі 

web-сэрвісаў. Тэхналогіі стварэння размеркаваных кліент-серверных 

інфармацыйных сістэм. Мовы разметкі. 

Інструментальнае асяроддзе для распрацоўкі праграм.  

ІТ апрацоўкі дадзеных: прызначэнне, характарыстыкі і асноўныя 

кампаненты. Сродкі захоўвання данных. Асноўныя падыходы прымянення 

баз даных у аўтаматызаваных бібліятэчна-інфармацыйных сістэмах. 
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Раздзел 2 Прымяненне электронных інфармацыйных рэсурсаў у 

бібліятэках 

 

Тэма 2.1 Арганізацыя аддаленага доступу да электронных 

інфармацыйных рэсурсаў (10 гадзін, з іх: 4 гадзіны – практычны занятак, 

6 гадзін – самастойная работа) 

Рэсурсы Інтэрнэт і іх класіфікацыя.  Паняцце інфармацыйнага 

рэсурсу. Сродкі атрымання інфармацыі. Электронныя базы даных. Сайты. 

Сэрвісы. Асноўныя параметры інфармацыйнага рэсурсу. 

Ліцэнзійныя электронныя інфармацыйныя рэсурсы. Ініцыятыва 

адкрытага доступу. Часопісы і рэпазітары адкрытага доступу. Асноўныя 

тыпы ліцэнзіі Creative Commons. 

Адрасаванне вэб-рэсурсаў. URL, URN, URI 

Асновы HTML. Сутнасць гіпертэксту і версіі HTML. Структура 

дакумента HTML. Сінтаксіс элементаў HTM. Тэгі. Элементы блокавага 

ўзроўню і радковыя элементы. Крос-браузернасць. 

Спосабы аддаленага доступу да рэсурсаў арганізацыі. VPN – 

Віртуальная прыватная сетка. Проксі-сервер. 

Спосабы аўтэнтыфікацыі і аўтарызацыі карыстальнікаў. Сістэмы 

федэратыўнай ідэнтыфікацыі. Распаўсюджаныя праграмныя сістэмы доступу 

і абароны інфармацыі.  

Рэсурсы і сэрвісы віртуальнай чытальнай залы Нацыянальнай 

бібліятэкі Беларусі. Сістэмы інтэнраванага пошуку і доступу да электронных 

інфармацыйных рэсурсаў. 

Спосабы ўліку статыстыкі выкарыстання электронных 

інфармацыйных рэсурсаў. 

 

Тэма 2.2 Электронныя бібліятэкі. Электронная дастаўка 

дакументаў  (8 гадзін, з іх: 2 гадзіны – лекцыя, 2 гадзіны – круглы стол, 

4 гадзіны – самастойная работа) 

Гісторыя стварэння электронных бібліятэк (ЭБ). Асноўныя тэрміны і 

становішчы. Азначэнні тэрмінаў “лічбавая бібліятэка”, “электронная 

бібліятэка”, “віртуальная бібліятэка”, “гібрыдная бібліятэка”, “архіў 

адкрытага доступу”, “інстытуцыянальны рэпазіторый”, “тэматычны 

рэпазіторый”. Вызначэнне і характарыстыкі ЭБ. Мэты і прынцыпы стварэння 

ЭБ. Арганізацыйна-структурная мадэль ЭБ і яе элементы. Асноўныя 

тэндэнцыі развіцця ЭБ. 

Праграмнае забеспячэнне для ЭБ. Выбар праграмнай абалонкі ЭБ 

(камерцыйнае і вольна распаўсюджванае ПЗ). Асаблівасці ліцэнзавання і 

правілы афармлення некаторых праграмных прадуктаў, якія 

распаўсюджваюцца на аснове свабодных ліцэнзій. Праграмныя прадукты, 

якія распаўсюджваюцца на аснове General Public License (Універсальнай 

грамадскай ліцэнзіі). 

Пошуковы інтэрфейс электронных бібліятэк. 

Тэрміналогія і праблемы функцыянавання ЭДД у бібліятэках.  
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Схема функцыянавання сістэмы ЭДД. Асноўныя тэхналагічныя 

працэсы ЭДД. Атрыманне замовы на капіраванне. Апрацоўка замовы. Выраб 

копій або іх пошук у электронных сховішчах. Дастаўка копій заказчыку; 

разлік і выпіска рахункі. Захоўванне копій. 

Асаблівасці тэхналагічных працэсаў ЭДД у даведачна-бібліяграфічным 

абслугоўванні выдаленых карыстальнікаў. Метады атрымання заказаў і 

дастаўкі копій у бібліятэках і бібліятэчных сетках.  

 

Тэма 2.3 Арганізацыйнае забеспячэнне інфармацыйных тэхналогій 

(8 гадзін, з іх: 2 гадзіны – практычны занятак, 6 гадзін – самастойная работа) 

Падрыхтоўка задач да рашэння ў камп'ютарнай інфармацыйнай 

сістэме Этапы рашэння бібліятэчных задач з дапамогай сродкаў вылічальнай 

тэхнікі і іх сутнасць. 

Аўтаматызаваныя інфармацыйныя сістэмы: вызначэнні, віды і іх 

характарыстыка. Агульныя і адметныя асаблівасці (функцыянальныя 

і іншыя) АБІС у адносінах да іншых відаў аўтаматызаваных інфармацыйных 

сістэм. 

Фарміраванне патрабаванняў да АБІС. Распрацоўка тэхнічнага 

задання на распрацоўку або набыццё гатовай інфармацыйнай сістэмы. 

Распрацоўкa дакументацыі для карыстальнікаў і персаналу па рабоце 

з інфармацыйнай сістэмай. 

Асноўныя правілы набыцця і выкарыстання праграмных прадуктаў. 

Забеспячэнне бяспекі выкарыстання ПЗ. Жыццёвы цыкл праграм. 

Мадэрнізацыя і замена ПЗ. 

Асноўныя прынцыпы набыцця і выкарыстанні праграмных 

і апаратных сродкаў. Чыннікі, якія ўплываюць на выбар тых ці іншых 

сродкаў. 

Воблачныя тэхналогі і бібліятэкі. 
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МАТЭРЫЯЛЫ ДА АЎДЫТОРНАЙ РАБОТЫ  

З ВЫКАРЫСТАННЕМ АКТЫЎНЫХ ФОРМ НАВУЧАННЯ 

 

Круглы стол  

Тэма 2.2 Электронныя бібліятэкі. Электронная дастаўка 

дакументаў  (2 гадзіны) 

Мэта: замацаваць тэарэтычныя веды, якія датычацца праблемы 

стварэння і выкарыстання электронных бібліятэк і сістэм электроннай 

дастаўкі дакументаў. 

Задачы:  

Абсудзіць асабливасці выкарыстання тэрмінаў “лічбавая бібліятэка”, 

“электронная бібліятэка”, “віртуальная бібліятэка”, “гібрыдная бібліятэка”, 

“архіў адкрытага доступу”, “інстытуцыянальны рэпазіторый”, “тэматычны 

рэпазіторый”. 

Вызначыць мэты і прынцыпы стварэння ЭБ. 

Прааналізаваць варыянты пабудовы арганізацыйна-структурнай мадэлі  

ЭБ і выбару яе элементаў. 

Абсудзіць асноўныя тэндэнцыі развіцця ЭБ. 

Азнаеміцца з прымяненнем праграмных абалочак для стварэння 

электронных бібліятэк. 

Парадак узаемадзеяння: прадугледжана выступленне слухачоў 

з паведамленнямі па тэме круглага стала і выніках самастойнай работы 

з  наступным абмеркаваннем. 

 

Пытанні для абмеркавання: 

1. Тэрміналогія і праблемы функцыянавання электронных бібліятэк. 

2. Арганізацыйна-структурная мадэль ЭБ і яе элементы. 

3. Праграмнае забеспячэнне для ЭБ. 

4. Электронныя бібліятэкі  і аўтарскае права. 

5. Пошуковы інтэрфейс электронных бібліятэк. 

6. Электронныя бібліятэкі  і воблачныя тэхналогіі. 

7. Асноўныя тэндэнцыі развіцця ЭБ. 

8. Тэрміналогія і праблемы функцыянавання ЭДД у бібліятэках. 

9. Асноўныя тэхналагічныя працэсы ЭДД. 
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МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 

 

Раздзел 1 Прымяненне сучасных інфармацыйных тэхналогій 

у дзейнасці бібліятэк  

 

Тэма 1.1  Сучасныя інфармацыйныя тэхналогіі ў бібліятэцы  
Заданне (2 гадзіны) 

Вывучыць з выкарыстаннем рэкамендуемай літаратуры наступныя 

пытанні: 

1. Асноўныя метады і сродкі ІТ. 

2. Базавыя інфармацыйныя тэхналогіі. 

3. Тэхналогіі баз даных. 

4. Прыкладныя інфармацыйныя тэхналогіі. 

5. Спецыяльныя (прадметныя) інфармацыйныя тэхналогіі. 

Літаратура для самастойнага вывучэння: [1, c. 20–33; 4, c. 80–176]. 
Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы. Праверка 

вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай 

атэстацыі (пытанні № 1-3, 5). 

 

Тэма 1.2 Аўтаматызаваныя бібліятэчна-інфармацыйныя тэхналогіі   

Заданне (6 гадзін) 

Вывучыць з выкарыстаннем рэкамендуемай літаратуры наступныя 

пытанні: 

1. Класіфікацыя і магчымасці камп’ютарных сетак. 

2. Характарыстыкі сучасных ЭВМ. 

3. Прызначэнне і функцыі аперацыйных сістэм.  

4. Асновы выкарыстання сеткавых тэхналогій для інфармацыйнага 

абмену. 

5. Праграмнае забеспячэнне World Wide Web. 

6. Структура праграмнага забеспячэння Internet. Пратаколы перадачы 

даных. Асноўныя прынцыпы і структура базавага пратаколу HTTP. Вэб-

серверы. Вэб-кліенты 

7. Тэхналогіі Web-праграмавання. 

8. Інструментальнае асяроддзе для распрацоўкі праграм.  

9. Асноўныя падыходы прымянення баз даных у аўтаматызаваных 

бібліятэчна-інфармацыйных сістэмах. 

Літаратура для самастойнага вывучэння: [7, с. 7–14; 13, с. 131–149]. 
Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы. Праверка 

вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай 

атэстацыі (пытанні № 4, 8-12). 
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Раздзел 2 Прымяненне электронных інфармацыйных рэсурсаў 

у бібліятэках 

 

Тэма 2.1 Арганізацыя аддаленага доступу да электронных 

інфармацыйных рэсурсаў  
Заданне (6 гадзін) 

Вывучыць з выкарыстаннем рэкамендуемай літаратуры наступныя 

пытанні: 

1. Асноўныя параметры інфармацыйнага рэсурсу. 

2. Ліцэнзійныя электронныя інфармацыйныя рэсурсы. 

3. Ініцыятыва адкрытага доступу. 

4. Асноўныя тыпы ліцэнзіі Creative Commons. 

5. Адрасаванне вэб-рэсурсаў. URL, URN, URI. 

6. Спосабы аддаленага доступу да рэсурсаў арганізацыі. 

7. VPN – Віртуальная прыватная сетка. 

8. Проксі-сервер. 

9. Спосабы аўтэнтыфікацы  і аўтарызаці карыстальнікаў. 

10. Рэсурсы і сэрвісы віртуальнай чытальнай залы Нацыянальнай 

бібліятэкі Беларусі. 

11. Сістэмы інтэнраванага пошуку і доступу да электронных 

інфармацыйных рэсурсаў. 

Літаратура для самастойнага вывучэння: [2, с. 6–33; 11, с. 90–101; 

12, с. 101–110]. 

Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы. Праверка 

вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай 

атэстацыі (пытанні № 13-21). 

 

Тэма 2.2 Электронныя бібліятэкі. Электронная дастаўка 

дакументаў   
Заданне (4 гадзіны) 

Вывучыць з выкарыстаннем рэкамендуемай літаратуры наступныя 

пытанні: 

1. Гісторыя стварэння электронных бібліятэк (ЭБ). 

2. Мэты і прынцыпы стварэння ЭБ.  

3. Асаблівасці ліцэнзавання і правілы афармлення некаторых 

праграмных прадуктаў, якія распаўсюджваюцца на аснове свабодных 

ліцэнзій. 

4. Асноўныя тэндэнцыі развіцця ЭБ. 

5. Асноўныя тэхналагічныя працэсы ЭДД Тэрміналогія і праблемы 

функцыянавання ЭДД у бібліятэках.  

6. Асаблівасці тэхналагічных працэсаў ЭДД у даведачна-

бібліяграфічным абслугоўванні выдаленых карыстальнікаў. 

7. Метады атрымання заказаў і дастаўкі копій у бібліятэках 

і бібліятэчных сетках. 

Літаратура для самастойнага вывучэння: [2, с. 23–33; 8, c. 51–54]. 
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Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы. Праверка 

вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай 

атэстацыі (пытанні № 23-28) і круглага стала. 

 

Тэма 2.3 Арганізацыйнае забеспячэнне інфармацыйных тэхналогій  

Заданне (6 гадзін) 

Вывучыць з выкарыстаннем рэкамендуемай літаратуры наступныя 

пытанні: 

1. Падрыхтоўка задач да рашэння ў камп'ютарнай інфармацыйнай 

сістэме. Этапы рашэння бібліятэчных задач з дапамогай сродкаў вылічальнай 

тэхнікі і іх сутнасць. 

2. Аўтаматызаваныя інфармацыйныя сістэмы: вызначэнні, віды і іх 

характарыстыка. 

3. Агульныя і адметныя асаблівасці (функцыянальныя і іншыя) АБІС 

у адносінах да іншых відаў аўтаматызаваных інфармацыйных сістэм. 

4. Асноўныя правілы набыцця і выкарыстання праграмных прадуктаў. 

Забеспячэнне бяспекі выкарыстання ПЗ. 

5. Жыццёвы цыкл праграм. Мадэрнізацыя і замена ПЗ. 

6. Асноўныя прынцыпы набыцця і выкарыстанні праграмных 

і апаратных сродкаў. 

7. Чыннікі, якія ўплываюць на выбар тых ці іншых сродкаў. 

8. Воблачныя тэхналогі і бібліятэкі. 

Літаратура для самастойнага вывучэння: [8, c. 51–54; 15, c 102–106]. 
Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы. Праверка 

вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай 

атэстацыі (пытанні № 28-32). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Форма бягучай атэстацыі – залік. 
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ЗАЦВЯРДЖАЮ 

Дырэктар ІПКіПК 

                  А.А.Філіпаў 

        .       .2022 

 

МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ БЯГУЧАЙ АТЭСТАЦЫІ СЛУХАЧОЎ 

  

Пытанні для правядзення заліку 

па дысцыпліне “Асновы інфармацыйных тэхналогій” 

 

1. Асноўныя этапы развіцця ІТ. 

2. Базавыя інфармацыйныя тэхналогіі. 

3. Прыкладныя інфармацыйныя тэхналогіі. 

4. Характарыстыкі сучасных ЭВМ. 

5. Месца і мэты выкарыстання інфармацыйных тэхналогій 

у бібліятэцы. 

6. Склад і структура праграмнага забеспячэння.  

7. Прызначэнне і роля праграмнага забеспячэння.  

8. Класіфікацыя і магчымасці камп’ютарных сетак. 

9. Асновы выкарыстання сеткавых тэхналогій для інфармацыйнага 

абмену. 

10. Праграмнае забеспячэнне World Wide Web. 

11. Тэхналогіі Web-праграмавання. 

12. ІТ апрацоўкі дадзеных: прызначэнне, характарыстыкі і асноўныя 

кампаненты. 

13. Рэсурсы Інтэрнэт і іх класіфікацыя. 

14. Адрасаванне вэб-рэсурсаў. 

15. Асноўныя параметры інфармацыйнага рэсурсу. 

16. Ліцэнзійныя электронныя інфармацыйныя рэсурсы. 

17. Ініцыятыва адкрытага доступу. 

18. Асноўныя тыпы ліцэнзіі Creative Commons. 

19. Спосабы аддаленага доступу да рэсурсаў арганізацыі. 

20. Рэсурсы і сэрвісы віртуальнай чытальнай залы Нацыянальнай 

бібліятэкі Беларусі. 

21. Сістэмы інтэграванага пошуку і доступу да электронных 

інфармацыйных рэсурсаў. 

22. Спосабы ўліку статыстыкі выкарыстання электронных 

інфармацыйных рэсурсаў. 

23. Мэты і прынцыпы стварэння ЭБ.  

24. Асаблівасці ліцэнзавання і правілы афармлення некаторых 

праграмных прадуктаў, якія распаўсюджваюцца на аснове свабодных 

ліцэнзій. 

25. Асноўныя тэндэнцыі развіцця ЭБ. 
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26. Асноўныя тэхналагічныя працэсы ЭДД Тэрміналогія і праблемы 

функцыянавання ЭДД у бібліятэках.  

27. Асаблівасці тэхналагічных працэсаў ЭДД у даведачна-

бібліяграфічным абслугоўванні выдаленых карыстальнікаў. 

28. Праграмныя сістэмы доступу і абароны інфармацыі.  

29. Этапы рашэння бібліятэчных задач з дапамогай сродкаў 

вылічальнай тэхнікі і іх сутнасць. 

30. Фарміраванне патрабаванняў да АБІС. Распрацоўка тэхнічнага 

задання на распрацоўку або набыццё гатовай інфармацыйнай сістэмы. 

31. Асноўныя прынцыпы набыцця і выкарыстання праграмных 

і апаратных сродкаў. 
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